@

EXC186. (Enem 2017 — Questéo 93) [32%] Dispositivos eletrbnicos que utilizam materiais de baixo custo, como
polimeros semicondutores, tém sido desenvolvidos para monitorar a concentracdo de amédnia (gas tdxico e
incolor) em granjas avicolas. A polianilina € um polimero semicondutor que tem o valor de sua resisténcia
elétrica nominal quadruplicado quando exposta a altas concentracdes de amdnia. Na auséncia de amonia, a
polianilina se comporta como um resistor 6hmico e a sua resposta elétrica € mostrada no gréfico.
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O valor da resisténcia elétrica da polianilina na presenca de altas concentracdes de ambnia, em ohm, é igual a
a) 0,5x10°. b) 0,2x10°. c) 2,5x10°. d) 5,0x10°. e) 2,0x10°.

EXC187. (Enem 2017 — Questao 99) [55%] Em uma colisdo frontal entre dois automdveis, a for¢a que o cinto
de seguranca exerce sobre o térax e abdémen do motorista pode causar lesdes graves nos 6rgdos internos.
Pensando na seguranca do seu produto, um fabricante de automdveis realizou testes em cinco modelos
diferentes de cinto. Os testes simularam uma colisdo de 0,30 segundo de duracdo, e os bonecos que
representavam os ocupantes foram equipados com acelerbmetros. Esse equipamento registra o médulo da
desaceleracdo do boneco em funcdo do tempo. Os par&metros como massa dos bonecos, dimensdes dos
cintos e velocidade imediatamente antes e ap6s o impacto foram os mesmos para todos os testes. O resultado

final obtido esta no gréafico de aceleragéo por tempo.
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EXC188. (Enem 2017 — Questédo 101) [59%] A figura mostra como é a emissdo de radiagdo eletromagnética
para cinco tipos de lampada: haleto metalico, tungsténio, mercurio, xénon e LED (diodo emissor de luz). As
areas marcadas em cinza sdo proporcionais a intensidade da energia liberada pela lampada. As linhas
pontilhadas mostram a sensibilidade do olho humano aos diferentes comprimentos de onda. UV e IV séo as
regibes do ultravioleta e do infravermelho, respectivamente.

Um arquiteto deseja iluminar uma sala usando uma lampada que produza boa iluminacdo, mas que nao
aqueca o ambiente.

Intensidade emitida

200 300 400 500 600 700 800 900

Visivel

Comprimento de onda (nm)

Disponivel em: http://zeiss-campus.magnet.fsu.edu.
Acesso em: 8 maio 2017 (adaptado).

Qual tipo de lampada melhor atende ao desejo do arquiteto?
a) Haleto metalico. b) Tungsténio. ¢) Mercdrio. d) Xénon. e) LED

EXC189. (Enem 2017 — Questdo 103) [17%] Em uma linha de transmissdo de informagBes por fibra dptica,
guando um sinal diminui sua intensidade para valores inferiores a 10 dB, este precisa ser retransmitido. No
entanto, intensidades superiores a 100 dB ndo podem ser transmitidas adequadamente. A figura apresenta
como se da a perda de sinal (perda optica) para diferentes comprimentos de onda para certo tipo de fibra
Optica.
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Atenuacgéo e limitagbes das fibras opticas. Disponivel em: www.gta.ufrj.br.
Acesso em: 25 maio 2017 (adaptado).

Qual é a méaxima distancia, em km, que um sinal pode ser enviado nessa fibra sem ser necessaria uma



retransmissao?
a) 6 b) 18 c) 60 d) 90 e) 100

EXC190. (Enem 2017 — Questao 105) [41%] A figura mostra o funcionamento de uma estacao hibrida de
geracdo de eletricidade movida a energia eélica e biogas. Essa estacdo possibilita que a energia gerada no
pargue edlico seja armazenada na forma de gas hidrogénio, usado no fornecimento de energia para a rede
elétrica comum e para abastecer células a combustivel.
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Disponivel em: www.enertrag.com. Acesso em: 24 abr. 2015 (adaptado).

Mesmo com auséncia de ventos por curtos periodos, essa estagdo continua abastecendo a cidade onde esta
instalada, pois o(a)

a) planta mista de geracéo de energia realiza eletrélise para enviar energia a rede de distribuicdo elétrica.

b) hidrogénio produzido e armazenado é utilizado na combustdo com o biogas para gerar calor e eletricidade.

¢) conjunto de turbinas continua girando com a mesma velocidade, por inércia, mantendo a eficiéncia anterior.
d) combustao da mistura biogas-hidrogénio gera diretamente energia elétrica adicional para a manutencédo da
estacgao.

e) planta mista de geracé@o de energia € capaz de utilizar todo o calor fornecido na combust&o para a geracao
de eletricidade.

EXC191. (Enem 2017 — Questao 107) [39%] A epilacdo a laser (popularmente conhecida como depilacdo a
laser) consiste na aplicacéo de uma fonte de luz para aquecer e causar uma leséo localizada e controlada nos
foliculos capilares. Para evitar que outros tecidos sejam danificados, selecionam-se comprimentos de onda que
sdo absorvidos pela melanina presente nos pelos, mas que ndo afetam a oxi-hemoglobina do sangue e a agua
dos tecidos da regido em que o tratamento sera aplicado. A figura mostra como € a absor¢cdo de diferentes
comprimentos de onda pela melanina, oxi-hemoglobina e agua.
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MACEDO, F. S.; MONTEIRO, E. O. Epilagdo com laser e luz intensa pulsada.
Revista Brasileira de Medicina. Disponivel em: www.moreirajr.com.br.
Acesso em: 4 set. 2015 (adaptado).



Qual é o comprimento de onda, em nm, ideal para a epilagéo a laser?

a) 400 b) 700 c) 1.100 d) 900 e) 500

EXC192. (Enem 2017 — Questéo 108) [12%)] O brinquedo pula-pula (cama elastica) é composto por uma lona
circular flexivel horizontal presa por molas a sua borda. As criancas brincam pulando sobre ela, alterando e
alternando suas formas de energia. Ao pular verticalmente, desprezando o atrito com o ar e os movimentos de
rotagdo do corpo enquanto salta, uma crianca realiza um movimento periddico vertical em torno da posigdo de
equilibrio da lona (h=0), passando pelos pontos de maxima e de minima altura, hpmax € hgin

respectivamente.
Esquematicamente, o esboco do grafico da energia cinética da criangca em fungéo de sua posicao vertical na
situagédo descrita é:
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EXC193. (Enem 2017 — Questédo 110) [47%] Fusivel € um dispositivo de protecdo contra sobrecorrente em
circuitos. Quando a corrente que passa por esse componente elétrico € maior que sua méaxima corrente
nominal, o fusivel queima. Dessa forma, evita que a corrente elevada danifique os aparelhos do circuito.
Suponha que o circuito elétrico mostrado seja alimentado por uma fonte de tensdo U e que o fusivel suporte

uma corrente nominal de 500 mA.

Fusivel

Qual é o maximo valor da tensdo U para que o fusivel ndo queime?



a) 20V b) 40 V c) 60V d) 120 V e) 185V

EXC194. (Enem 2017 — Questao 112) [22%] O trombone de Quincke é um dispositivo experimental utilizado
para demonstrar o fenbmeno da interferéncia de ondas sonoras. Uma fonte emite ondas sonoras de
determinada frequéncia na entrada do dispositivo. Essas ondas se dividem pelos dois caminhos (ADC e AEC)
e se encontram no ponto C, a saida do dispositivo, onde se posiciona um detector. O trajeto ADC pode ser
aumentado pelo deslocamento dessa parte do dispositivo. Com o trajeto ADC igual ao AEC, capta-se um som
muito intenso na saida. Entretanto, aumentando-se gradativamente o trajeto ADC, até que ele figue como
mostrado na figura, a intensidade do som na saida fica praticamente nula. Desta forma, conhecida a velocidade
do som no interior do tubo (320 m/s), é possivel determinar o valor da frequéncia do som produzido pela fonte.
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O valor da frequéncia, em hertz, do som produzido pela fonte sonora é
a) 3.200. b) 1.600. c) 800. d) 640. e) 400.

EXC195. (Enem 2017 — Questdo 115) [44%] As centrifugas sé@o equipamentos utilizados em laboratdérios,
clinicas e industrias. Seu funcionamento faz uso da aceleracdo centrifuga obtida pela rotacdo de um recipiente

e que serve para a separac¢ao de sélidos em suspensdo em liquidos ou de liquidos misturados entre si.
RODITI. I. Dicionario Houaiss de fisica. Rio de Janeiro: Objetiva, 2005 (adaptado).
Nesse aparelho, a separacao das substancias ocorre em fungéo

a) das diferentes densidades.

b) dos diferentes raios de rotagéo.

c) das diferentes velocidades angulares.

d) das diferentes quantidades de cada substancia.

e) da diferente coesado molecular de cada substancia.

EXC196. (Enem 2017 — Questdo 127) [24%] No manual fornecido pelo fabricante de uma ducha elétrica de
220V ¢é apresentado um grafico com a variacdo da temperatura da agua em fungdo da vazdo para trés
condi¢cdes (morno, quente e superquente). Na condi¢cdo superquente, a poténcia dissipada é de 6.500 W.
Considere o calor especifico da agua igual a 4.200 J/(kg °C) e densidade da agua igual a 1kg/L.

Elevacao de temperatura x Curva vazao
AT (°C)
40

30 1 - morno

2 2 - quente
20 1 3 - superguente
10 \

Vazao
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (L/min)

Com base nas informacdes dadas, a poténcia na condicdo morno corresponde a que fracdo da poténcia na
condicdo superquente?
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EXC197. (Enem 2017 — Questéo 128) [24%] A retina € um tecido sensivel a luz, localizado na parte posterior
do olho, onde ocorre o processo de formacdo de imagem. Nesse tecido, encontram-se varios tipos celulares
especificos. Um desses tipos celulares sdo os cones, 0s quais convertem os diferentes comprimentos de onda

da luz visivel em sinais elétricos, que sdo transmitidos pelo nervo éptico até o cérebro.
Disponivel em: www.portaldaretina.com.br. Acesso em: 13 jun. 2012 (adaptado).

Em relacéo a visdo, a degeneracéo desse tipo celular ira

a) comprometer a capacidade de visdo em cores.

b) impedir a projecdo dos raios luminosos na retina.

¢) provocar a formacgéo de imagens invertidas na retina.

d) causar dificuldade de visualizagdo de objetos proximos.

e) acarretar a perda da capacidade de alterar o didmetro da pupila.

EXC198. (Enem 2017 — Questdo 129) [11%] Em algumas residéncias, cercas eletrificadas séo utilizadas com o
objetivo de afastar possiveis invasores. Uma cerca eletrificada funciona com uma diferenca de potencial
elétrico de aproximadamente 10.000 V. Para que nao seja letal, a corrente que pode ser transmitida através de
uma pessoa ndo deve ser maior do que 0,01 A. J4 a resisténcia elétrica corporal entre as maos e 0s pés de
uma pessoa é da ordem de 1.000 Q.

Para que a corrente ndo seja letal a uma pessoa que toca a cerca eletrificada, o gerador de tenséo deve
possuir uma resisténcia interna que, em relacéo a do corpo humano, é

a) praticamente nula.

b) aproximadamente igual.

¢) milhares de vezes maior.

d) da ordem de 10 vezes maior.

e) da ordem de 10 vezes menor.

EXC199. (Enem 2017 — Questédo 131) [10%] Um motorista que atende a uma chamada de celular é levado a
desatencdo, aumentando a possibilidade de acidentes ocorrerem em razdo do aumento de seu tempo de
reacdo. Considere dois motoristas, o primeiro atento e o segundo utilizando o celular enquanto dirige. Eles

aceleram seus carros inicialmente a 1,00 m/sz. Em resposta a uma emergéncia, freiam com uma

desaceleracdo igual a 5,00 m/sz, O motorista atento aciona o freio a velocidade de 14,0 m/s, enguanto o
desatento, em situacdo analoga, leva 1,00 segundo a mais para iniciar a frenagem.

Que distancia o motorista desatento percorre a mais do que o motorista atento, até a parada total dos carros?
a) 2,90m b) 14,0 m c) 14,5m d) 15,0m e) 17,4 m

EXC200. (Enem 2017 — Questdo 133) [16%)] Para demonstrar o processo de transformacdo de energia
mecanica em elétrica, um estudante constréi um pequeno gerador utilizando:
- um fio de cobre de diametro D enrolado em N espiras circulares de area A,

- dois imas que criam no espacgo entre eles um campo magnético uniforme de intensidade B; e

- um sistema de engrenagens que lhe permite girar as espiras em torno de um eixo com uma frequéncia f.
Ao fazer o gerador funcionar, o estudante obteve uma tensdo méxima V e uma corrente de curto-circuito .

Para dobrar o valor da tensdo maxima V do gerador mantendo constante o valor da corrente de curto i, o
estudante deve dobrar o(a)

a) numero de espiras.

b) frequéncia de giro.

¢) intensidade do campo magnético.

d) area das espiras.

e) a didmetro do fio.
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